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COCTaBHO€E 4YnCIlio




BBeaneHue

B oCHOBe BCAKOro Mmarematnyeckoro nccreioBaHus
nexar aeayKTuBHbIN N MHOYKTUBHbIA METOAbI.
[leyKTUBHbIN METOA, PacCyXAeHUN - 3TO paccyXXaeHue
OT 0OLLEro K YaCTHOMY, T.e. paccyaeHune, UCXOAHbIM
MOMEHTOM KOTOPOro ABMASAETCA OOLUUIA pe3ybTarT, a
3aK/1H0UYNTENIbHBIM MOMEHTOM — YaCTHbIN pPe3y/bTar.
MHAOYKUNA NPUMEHSAETCS Npu nepexoae OT YaCTHbIX
pe3ynbLTaroB K 00LMM, T.e. ABNSAETCA METOA0M,
NPOTUBOMOIOXHbIM AENYKTUBHOMY.



OCHOBHasA yYacCTb

[To cBOEeMY nepBOHA4Ya/iIbHOMY CMbIC/1Y C/NOBO
“"MHAYKUMA” NpUMEHSETCH K pacCyXOEeHUSM,
Npu NOMOLLM KOTOPbIX NosiyyatoT obuwme
BbIBOAbl, ONMPasiCb Ha psaa YacCTHbIX
yTBepxaeHun. lNpoctenwinMm MeToaom
PACCYXAEHUN TaKOoro poaa sBJsieTcs noJsiHas
MHOYKUna. BoT npumep nogobHoro
paccyXxaeHus.



[lycTb TpebyeTcs yCTaHOBUTb, YTO Ka)aoe
HaTypa/jibHOe YETHOEe YMCNOo N B nNpeaenax
4< n < 20 npeacrtaBuM B BUAE CyMMbl ABYX
MPOCTbIX Yncen. [nga aToro BO3bMEM BCe TaKue
4yncna n BbiNULLEM COOTBETCTBYHOLLMNE
Pa3/10XXEeHUS:

4=2+4+2; 6=3+3; 8=5+3;
10=7+3; 12=7+5; 14=7+7;
16=11+5; 18=13+5; 20=13+7.



JTN AeBATb PaBEHCTB NOKa3blBalOT, UTO KaXkaoe
N3 MHTEepecyrLwmx Hac yncen JeENCTBUTEbHO
npeacTaBasgeTCcs B BUae CyMMbl ABYX NPOCTbIX
cllaraemsbix.

Taknm o6pa3omM, NMosiHasA MHAYKUUSA 3aKJTIlo4aeTCs
B TOM, 4YTO obLlee yTBep>XXAeHNe goKa3biBaeTCs
No OTAE/MbHOCTU B KaXA0OM U3 KOHEYHOro 4Ynca
BO3MOXHbIX C/ly4aes.

MHoraa obwmm pesynbtaT yAaAETCH npeayraaaTb
nocsie pacCMOTPEHUS He BCeX, a AO0CTaTO4YHO
601bLIOro YMcna YacTHbIX cnydyaeB (Tak
Ha3blBaeMasi HenosiHas UHAYKLUNS).



[TonHasa MHAOYKUMA MMeEeT B MaTeMaTUKe
ANLLb OrpaHNYeHHoe nNpuMeHeHne. MHorumne
MHTEpEeCHble MaTeEMaTUUYeCKne yTBEPXAEHUS
OXBaTbIBAlOT 6€CKOHEeYHOEe YNCSI0 YaCTHbIX
c/ly4yaes, a NpOBECTM NMPOBEPKY OIS
6eCKOHEeYHOro ymcna csiydyaeB Mbl HE B
COCTOSAHUU. HenonHas Xxe MHAYKUUS 4acTo
NpUBOAUT K OLLUMOOYHBIM pe3ysibTaTaM.

Bo MHOrMx cny4dyasiX BbIXo4 M3 TAaKOro poaa
3aTpyaAHEeHUN 3aKnto4vaeTcs B obpalleHum K
ocoboMy MeToAy pacCy>XOeHUn,
Ha3blBaeMOMYy MEeTOAO0M MaTeMaTU4eCKOoun
MHOYKLUNWN.



NMpMHUMN MaTeMaTUYEeCKOM
MHAYKLUMMN.

Ecnn npeanoxeHune A(n), 3aBucslee ot
HaTtypasibHOro 4ymcsia n, UICTUHHO 4718 N=1 u u3
TOro, 4Tto OHO UCTUHHO A1 n=Kk (rae k-n1roboe
HaTypaJsibHOe 4Yncsio), cieqyer, 4TO OHO UCTUHHO U
A1 cneayroujero yucnia n=k+1, 1o
rnpesarosioxeHune A(n) NCTMHHO 415 /11060ro
HaTtypasibHOro 4mcsa n.



Ecnn npeanoxexHmne A(n) NCTUHHO rpy N=p "
ecsim A(k) >A(k+1) ans nwoboro k>p, 10O
npeasoxeHume A(n) UCTUHHO 4715 J1I060ro n>p.

IOoK-BO Mo MeToAy MaTteMaTuyecKkon UHAYKLUNN
npoBOAUNTbLCA cneayrowmnm obpasoMm. CHavana
NOKa3blBaeMoe yTBepXaeHune nposepsaeTcs a4
n=1, T.e. ycTaHaB/InBaeTCsd NCTUHHOCTb
BblCKa3biBaHusa A(1). DTy 4yacTb
AoKa3aTeNibCTBa Ha3biBalOT 6a3mMcom
MHAYKUMNM. 3aTeM cnenyeT YacTb AO0K-Ba,
Ha3blBaeMasd MHAYKLUMNOHHbIM LUarom. B sToun
4aCTW AOKa3bIBAKT CrpaBea/iMBoOCTb
yTBepXXaeHus anss n=k+1 B npeanonoxXeHunm
crnpaBeaIMBOCTU yTBepXaeHus ansa n=k ,T1.e.
nokasbiBatoT, Uto A(k) >A(k+1).



ANropuTM gokasaTenbcTBa METOOOM
MaTemMaTu4eckon MHOyKUunn

[TpoBepAOT cnpaBeanMBOCTL MMNOTE3bl 419 HAUMMEHbLLETO
N3 HaTyparnbHbIX YMCEN NPU KOTOPOM rmnoTe3a uMeeT
cMmblIcn (6a3nc nHaOykKumn).

CoenaB npeanonoXeHue, YTo rmnotesa BepHa Ans
HEKOTOPOro 3Ha4vyeHus kK, cTpeMaTca gokasaThb
cnpaseannnesocTb ee and k+1 (MHOYKUMOHHLIN war).

Ecnu Takoe gokasaTenbCTBO yaanoch JOBECTU A0 KOHLA,
TO, Ha OCHOBE MPUHLMNA MaTeMaTU4eCKon NHOYKL MM
MOXHO YyTBepXaaTb, YTO BbiCKa3aHHasA rmnoTesa
cnpasegnuea ansa nodoro HaTypanbHOro Ymcna n. 5



MeToa maTemMmaTnyeCKou MHAYKLUUN

B peleHnn 3agad Ha AeJimMOCTDb.
NMNMpumep 1

JlokazaTtb, 4Tto npu nwbom n , 7 "-1 nenntca Ha

6 6e3 ocTaTKka.

PeweHune:

1)Myctb n=1, Torpa X, =/*-1=6 penutca Ha 6
6e3 octaTka. 3HauuUT Npun n=1 yTBEpPXAEeHNe
BEPHO.

2) lNpeanonoxwuMm, 4to npu n=k ,7-1 penntcs
Ha 6 6e3 ocTaTka.



3) [lokaxeMm, 4To yTBepXaeHune cnpaseasimeo
ana n=k+1.

— 7 K —
X, =7k1-1=7

7 k-7+6=7(7 X-1)+6.

[lepBoe cnaraemMoe Aennutcd Ha 6, NOCKONbKY
7 k-1 penutca Ha 6 No NpeanonoXeHuIo, a
BTOPbIM CnaraemMbiM gaBnsaetcsa 6. 3HauumTt 7/ -1
KpaTHO 6 npu noboM HaTypasibHOM n. B cuny
MeTo4a MaTeMaTu4yeckou MHAYyKUnmn
yTBepXXaeHne aoKas3aHo.



[lpumeHeHUe MeToAa K

CYMMUPOBaHUIO PAAOB.
NMpumMmep 2
[lokazaTb, 4TO
1+X+X 2 +x 3 +...+x "=(x "1 -1)/(x-1), roe x (1)
PeweHwne:
1) Mpn n=1 nony4yaem
1+x=(x 2-1)/(x-1)=(x-1)(x+1)/(x-1)=x+1

cnepnoBaTenbHO, Npu Nn=1 bopMyna BepHa; A(1)
MCTUHHO.



2) lNycTtb k-noboe HaTypasibHOE YNCNO N NYCTb
dopmMyna BepHa npu n=k, T.e.
1+x+x° +x 3+ +xK=(x*1-1)/(x-1).

[JoKa)keM, 4YTO TOrAa BbIMOSHAETCS PAaBEHCTBO
I+x+X 24X 7+ +x K +x K =(x k2 -1)/(x-1).

B caMoM gene

IT4+x+x 2 +x >+ +x K+x K =(14+x+x % +x 7 +...+x
k)+X k+1 — (X k+1 -1)/(X-1)+X k+1 =
=(x k2 -1)/(x-1).
NUtak, A(k) > A(k+1).
Ha ocHOBaHWUM MpUHLUMNA MaTeMaTUYECKOW

MHAOYKUMWN 3aKato4daeM, Yto dopMmysia BepHa AN
noboro HaTypasibHOro 4mcnaa n.



[TlpuMeHeHnA MeToAaa K
AoKa3aTeNnbCTBY HepaBeHCTB.

NpumMmep 3

Jloka3aTb, YTO Npu N>2 crnpaBeasiuBo HEPAaBEHCTBO
1+(1/2 2)+(1/3 2)+...+4(1/n ?)<1,7-(1/n).
PelwleHune:

1) lNpn n=3 HepaBeHCTBO BEpHO

1+(1/2 %2)+(1/3 2)=245/180<246/180=1,7-(1/3).
2)[peanonoxuMm, 4to npu n=Kk

1+(1/2 2)+(1/3 ?)+...+(1/k 2)=1,7-(1/K).



3) [lokaxeM crnpaBeamBoCTb HepaBeHCcTBa nNpu n=k+1
(1+(1/2 % )+..+(1/k?))+(1/(k+1) %)<

<1,7(1/k)+(1/(k+1) % ).

[lokaxeM, 4To

1,7-(1/k)+(1/(k+1) 2 )<1,7-(1/k+1) U
(1/(k+1)?)+(1/k+1)<1/k U (k+2)/(k+1)?<1/k U
k(k+2)<(k+1)2U k?+2k < k?+2k+1.

[TochegHee o4yeBMAHO, @ MO3TOMY
1+(1/2 7 )+(1/3 7% )+...+(1/(k+1) ° )<1,7-(1/k+1).

B cuny metoaa MaTeMaTUYeCKOoM MHOYKUUN HEPABEHCTBO
AOKa3adHO.



MeToa B npyMeHeHue K gpyrmm
3agadvam.

NMpumMmep 4

[lokazaTb, YTO YMCNO AMaroHasien BbINyKNOro n-
yrosibHMKa pasHo n(n-3)/2.

PeweHune:

1) lNpn n=3 yTBEpXxXaeHune cnpasensineo, né6o B
TPpeyrosibHUKe

A, =3(3-3)/2=0 anaroHanewn,
A , A(3) UCTMHHO.
2) NMpeanonoXxuMm, 4YTo BO BCAKOM

BbINYK/NIOM K-yronbHuke nmeet ca A | =k(k-3)/2
AnaroHaneu.



3)/lokaxeM, YTO Toraa B BbIMYKJ/IOM

A ., (k+1)-yronbHuke 4ymcno

avaroHanen A |, =(k+1)(k-2)/2. ]

Myctb A A ,A,..A A, .,  -BbiNyK’biK (k+1)-
yronbHuK. lNpoBeAEéM B HEM AnaroHanb A ;A . YT0bbl
noacumntaTb obuwee yncno gnaroHanenm atoro (k+1)-
YroJSibHUKA HY>XHO noAcyYmMTaTb YMCNO AnaroHasneun B k-
yronbHuke A A ,...A , , NpnbaBnTb K NOy4YEHHOMY
yncny k-2, T.e. umcno anaroHaneun (k+1)-yrosbHuUKa,
McxoasaLwmnx U3 BeplinHbl A ., N, KpOME TOro, Cneayer

y4yecCcTb AnaroHanb A ; A L+ Takum obpasom,
k+1=k+(k-2)+1=k(k-3)/2+k-1=(k+1)(k-2)/2.

Utak, A(k) > A(k+1). Bcneacrtesue npuHUmMna maremMatnyeckom
MHOYKUMWN YyTBEPXOeHne BepHO Ansa noboro BbIMyKoro

N-YroJibHUKa.



SaK/1roueHue

B 4aCTHOCTU N3y4ymB MeTo] MaTeMaTU4ecKou
MHAOYKLUMU, 9 NOBbICM1A@ CBOU 3HAHUSA B 3TOWU
obnactn MateMaTuKKM, a TakxXe Hayyunacob
pelwaTb 3a4a4uM, KOTopble paHblue 6blSIN MHe
He noja cuny.

B OCHOBHOM 3TO 6bI2IN NOrMyecKkue u
3aHMMaTeNIbHble 3a4a4u, T.e. Kak pa3 Te,
KOTOpble NOoBbIWAT MHTEpEeC K caMou
MaTeMaTuKe Kak K Hayke. PewleHne Takux
3a/a4 CTAHOBUTCS 3aHUMATENIbHbIM 3aHATUEM
N MOXET NpuBJieYb B MaTeEMAaTUYECKHNE
NabunpuHTbI BCE HOBbIX Ntobo3HaTeNnbHbIX. [10-
MOEeMYy, 3TO SABNISIeTCH OCHOBOMW NO60OMN HayKMu.



«[loHUMaHue u ymeHue
rnpasusibHo rNPUMeHsIMb
npuHUyUn Mamemamu4eckou
UHOYKUUU, serisemcsi
XOPpoWwUM Kpumepuem
Jio2u4yecKou 3periocmu,
Komopas coeepuweHHO
Heobxooduma MamemamuKky»

A.H. Konmoropos

d



XaHouncKkue dbaluHwu

ECTb Tpu CTEpXXHA N Konew
pa3Horo pasmepa. Knactb
MOXHO TOMbKO  KOMbLO
MeHbLLUero pasmepa Ha
KOnbLUO bonbLuero

pasmepa. MoxHO nu
nepemMecTUTb NUPaMUAKY C
o4HOro CTEPXKHSA Ha

apyron?




[lepeceveHmne npsap-rv

[lokaXute, 4YTO nrodble n
NPAMBIX, PaCnoOSIOKEeHHbIX
HQ OOHOW  MJIOCKOCTH,
HUKaKue OBe U3 KOTOPbIX
He napannenbHbl, n
HUKaKne TpKU He
nepecekardTcad B OQHOW /

TOYKe, n(RepeceKkaroTcH
DOBHOB 2  TOYKaXx.




[lokaXXmute ToXKOecTBO

¢ 1», N
nin+=)n+1)
24924 Py pnt= +’~’§(* Lk

1. [BA3A]lNpoBepum, paboTtaeT nun ata doopmyna rnpu n=1:
1+ H1+1
2= |1+ 2')(\ + 1) _1
3 |
2.[MPEANMOJIOXXEHWME] MNpeanonoXxum, 4To TOXAeCTBO BEPHO Npu n=k,
TO €CTb

k(k+3)(k+1)

3
3.[lWAI] War nHaykumm dyoeTt coOOTBETCTBOBATL MPOBEPKE 3TOr0
TOXOecTBa Npu n=k+1, TO €CTb HY>KHO A0OKa3aTb, YTO

(k+1)(k+2)(k+2)
3

*+2°4- 3% 4. 4k =

P4 2434 R (k1) =

4.[BblBO[1] ToxxaecTBoO BEpPHO Ans noboro .



pynna 1.

3agava 1. [lokaxxute, YTO NpU KaXXaom
HaTypanbHOM , Ha4YMHas C,
CYLLUeCTBYEeT BbIMYKNbIN -yrofibHUK,
MMeLWUN POBHO TPU OCTPLIX yrna.

3agava 2. [lokasaTtb, 4YTO
1+3+5+...+(2n-1)=n 2.

3apava 3.[lokasaTb, uTto (11 "2 +12 1)
aenutcs Ha 133 6e3 ocTaTKa.

pynna 3.

3apgava 1. [lokaxkute 4To cymma yrmnos
BbIMYKMOroO n-yroribHMKa paBHa (n—2) - 180°
(urm  (n — 2)spagnan). B yactHocTK Ans
TpeyronbHuka nonyyaem (3 —2) - 1807 = 180°
a Ans yeTblpexyronbHukald —2) - 1807 = 360°
3agava 2. [lokasarb, 4TO rnpu f1todoMm n
cnpaBeasiMBo yTBepXKaeHME:
12+22+32+...+n 2=n(n+1)(2n+1)/6.
3apaua 3.[JokasaTb, 4to 3 3" +2 43 npu
NMPOM3BOSIbHOM HaTypanbHOM n AEMNNTCS
Ha 11.

'pynna 2.

3agava 1. [NnockocTb pa3aeneHa Ha
4YacTu n NPAMbIMU. [lOKaXuUTe, YTO 3TU
4acTU MOXXHO pacKpacuThb B AiBa LBeTa
TakK, YTO coceaHUe KyCKu oyayT
pacKpalleHbl B pa3Hble LBeTa.

3agavda 2. [lokasaTtb, 4YTO

1+X+X 24X 3 +...+x "=(x "1 -1)/(x-1).
3agava 3.J1oka3aTb, YTO NMpuU NMHOOOM n
7 "-1 pennTtcs Ha 6 0e3 ocTaTkKa.

pynna 4.
3agayva 1. HYemy paBHO KONMYECTBO
KyCOUYKOB, Ha KOTOPbIE n NPSMbIX (He

NPOXOoAsLLUMX Yepes3 OAHY TOYKY) AensaT
NNI0CKOCTb Ha Yactn? OgHa npsamMas — Ha
OBe YyacTun, ABe — Ha 4veTbIpe. A
nATHagUaTb NPAMbIX?

3apayva 2. [lokasaTtb, YTo
13-23+433-43+.. +(2n-1) 3-(2n) 3=-n % (4n+3
) NS noboro HaTypanbHOro n.

3apaua 3.[JokasaTb, 4to 11 °"-1 npwm
NPOM3BOSIbHOM HaTypanbHOM n AENNTCS
Ha 6 6e3 ocTaTKa.



Pegnekcus

MaTeMaTu4eckoe uccnegoBaHue

/

AC€AYKTUBHbBI U MeToq

paccyXaeHue oT obLlero
K YacTHOMY

\

MHAOYKTUBHbBI U MeToq

paccyXaeHue oT YacTHOro K
obwemy

/ \

HeENONMHaA UHAYKUUA nonHaAa UHAYKUUA

1.0a3a - NnpoBepUTDL
UCTUHHOCTbL Npu n=1
2.npeanonoxeHue -
yTBepXAeHue BepHO npu h=K
3.wiar - AokasaTb UCTUHHOCTb
yTBepXAeHUA npu =k+1
4.BbIBOA




